

Bajai Független Hírlap

Negyvennyolcas eüvü politikai napilap.

Megjelen naponta, kivéve hétfőn és ünnepe után való napon.
Előfizetési árak:

Helyben házhoz szállítva:	Videken:
Félsz. évre. 10 korona.	6 korona.
Félévre 5 korona.	3 korona.
Negyedévre 2:50 korona.	1 korona.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Szirmai Vidor.

Szerkesztőség: Szent István-ter, 11-ik szám.
Telefon szám: 51.

Kiadóhivatal:

Kazai József könyvnyomdája, hol hirdetések felvételek.
Telefon szám: 45.

A Wekerle kormány lemondott.

A Bajai Független Hírlap telefoni jelentése.

A mai nap szenzációja a Wekerle kormány lemondása. A lemondás oka egyedül: Polónyi Géza igazságügyminiszterter ismert ügye, amelyet különösen a báró Schönberger Bélánéhoz intézett alábbi levél komplikált:

Budapest, 1905. febr. 1.

Méltóságos Báróné!

Nagy szolgálatot tehet nemzetének, ha tudomást szerez és velem közli Tisza fogadtatásának körülményeit. Magam mennék fel Bécsbe, de nem akarok feltűnést kelteni és esetleg kellemetlenséget okozni. Nagyszerű lenne, ha megtudhatnám, mit mondott ő felsége Tiszának. Mi a hangulat az udvarnál és van-e rá hajlandóság, hogy Kossuthot is meghallgassa a király? Ha ez megtörténik, úgy olyan népszerű lesz ő felsége, amilyen népszerű még nem volt király soha. Ha valami nagyon fontos és sürgős közlendője lenne, úgy délután 3—6-ig mindig telefonálhat. Mindenesetre pedig írjon — vagy jöjjön Budapestre.

Tisztelője Polónyi.

Az események sorozatát a következőkben adjuk:

A képviselőház ma teljes érdeklődés hiányában tárgyalta le a igazságügyi tárca költségvetését. Nagy Emil, Jankovics Marcell szónokokat üres padok hallgatták végig. Minden szem a miniszterelnöki szoba felé irányult, ahol ma d. e. 11 órakor minisztertanácsot tartottak, melyen Wekerle, Kossuth, Apponyi, Andrássy és Jekelfalussy vettek részt. A tanácskozás tárgyát Polónyi Gézának a „Nap“ tegnapi számában megjelent fenti levele képezte. Polónyi a minisztertanács tartama alatt már nem ült a miniszteri székben, ha-

nem Rakovszky Istvánnal folytatott bizalmas tanácskozásokat.

Fél óra múlva Polónyi Gézát is meghívták a minisztertanácsba, aki rövid idő alatt halálsápadt arccal hagyta el a minisztertanácsot. Ekkor már mindenki észrevehette, hogy Polónyi el van ejtve.

A minisztertanács végeztével az a biztos hír szivargott ki, hogy legelőbb gróf Andrássy Gyula adta be lemondását, mert kijelentése szerint Polónyival egy kabinetbe nem akar maradni.

A minisztertanács határozata az volt, hogy az egész Wekerle kabinet beadja lemondását és Wekerle Sándor miniszterelnök ma délután 5 órakor Bécsbe utazik, hogy holnap a király előtt magánkihallgatáson megjelenjen és a lemondását a király elé terjessze.

A minisztertanács végeztével Rakovszky Endre telefonált Bécsbe gróf Zichy Aladár miniszterhez aki helyeselte a minisztertanács határozatát. Ugyancsak Aerenthal miniszterrel is beszélgetett a holnapi audencia előkészítése végett.

A Wekerle kormány lemondását hihetileg a király nem fogja elfogadni. Csupán Polónyi Géza fog menesztetni. Helyébe Günther Antal államtitkár fog kineveztetni.

Kiírják a választásokat.

— Saját tudósítónk expressz jelentése. —

Bármelyik miniszternél érdeklődnek a választói jog reformja felől, azt a választ nyeri az érdeklődő, hogy jelenleg a statisztikai munkálatokat végzik, melyeknek alapján az új választókerületek és ezeknek kapcsán az új választói jog meg lesznek konstruálva.

Andrássy Gyula jelenleg e korszakalkotó reformmal úgy áll, hogy a statisztikai munkálatok az országos statisztikai hivatalnál befejezték s az anyaga a belügyminisztériumban van.

A belügyminiszter már értesítette a belügyminisztérium illetékes osztályát, hogy a választási reformra vonatkozó törvényjavaslat tervezetének munkálataihoz azonnal fogjon hozzá.

Ha így állnak a dolgok, úgy a nyári hónapokra készen lesz a tervezet s ekkor ankét elé fogják vinni. A törvényjavaslat tervezete ilyes formán a téli ülésszakban kerülne a parlament elé.

Már mostan — ha közben akadályok nem merülnének fel — a javaslat még ez évben bizottsági tárgyalás alá kerülne, úgy hogy teljes ülésben már 1908. év elején tárgyalnák a választási reform javaslatát. Ha pedig mindez, mint a karikacsapás menne akkor 1908. év májusában újra hangos lenne az ország a választási jel-szavaktól.

Apponyi Albert gróf egyik legutóbbi nyilatkozatában így is mondta.

A Kossuth-kabinet.

— Saját tudósítónk expressz jelentése. —

Az alkotmánypárt egyik mértékadó tagja azt mondta, hogy a Polónyi ügy maga után vonhatja a koalíció válságát is. Ugyis megérettnek látják az ügyeket a függetlenségi párt teljes uralmára és a Kossuth-kabinet megalkotására. Ha a függetlenségi párt a végletekig ragaszkodik Polónyihoz, akkor ez az alakulás hamarabb fog bekövetkezni, mint eredetileg tervezték, mert Andrássyék lefogják vonni a konzekvenciákat és ki fognak lépni a kormányból. „Csinálja — így végzi beszédét — a függetlenségi párt a saját szakállára; mi ugyanis csak takaról szolgálunk; legalább nem lehet majd ránk kenni, hogy miattunk kell szegreakasztani a függetlenségi eszmét. Ha ellenzékbe megyünk, az ország megfogja látni, hogy mi közelebb állunk ma a függetlenségi irányhoz, mint a függetlenségi többség.“

Házak, Ingatlanok adás-vételét

és bérbe adását olcsón közvetít

Taubner Fülöp alkusz BAJÁN.

Iparfejlesztés a vidéken.

Baja, jan. 22.

Nem lehet tagadni, hogy az iparfejlesztés akciója kátyuba került. Talán azért, mert nagyon is sokat volt mindenki száján. Mert iparpártoló volt az egész társadalom, meg az állam, kezdve a minisztertől le az utolsó napszámosig. Régi igazság nálunk az, hogy állami támogatás nélkül a magánvállalkozás intenzív gyáripára alkotásokra nem képes, részint a tőke, részint a magánvállalkozási kedv hiánya miatt. A magánvállalkozást ugyanis megbénítja az osztrák verseny, amely szabadon grasszál hazánkban. Mindezeknél fogva nem lehetett másként, csak törvényhozási úton az iparfejlesztés kérdését alaposan megoldani. Ezen törvény értelmében mindazon új gyárak és egyáltalában mindazon iparvállalatok, melyeknek állami támogatásra szükségük van s amelyek erre érdemesek, az állami támogatásban részesülhetnek is. Ez egy oly vívmány, mely óriási haladást jelent a multtal szemben.

Reméljük, hogy a kötelező állami iparfejlesztés új szárnyakat fog adni a munkának, elsősorban a gyári munkának. Sok százmillióról van szó, olyan milliókról, amelyeket produktív munkába fognak befektetni és amelyek nyomán új kereset, új élet fakad, s amely befektetésnek eredménye az kell, hogy legyen, hogy 1917-ben, midőn az önálló vámterület meglesz, élni is tudjunk ezzel a háromszáz esztendő óta nélkülözött állapottal.

Dacára ami aránylag oly kicsiny iparunknak, Budapest még is Európa legjelentékenyebb ipari városa. Éppen ezért joggal elvárhatja az ország, hogy az iparfejlesztési törvény által nyújtott kedvezményekben a kormány elsősorban a vidéket fogja részesíteni. Azt a vidéket, amelyet a nemzeti élet fellendülése óta elhanyagoltak azért, hogy minden jót minden szépet a fővárosnak adhassanak.

A nemzet életerejét ne aknázzuk ki egyedül a főváros javára, de jusson ebből a centrumból valami a vidéknek is. Akik az iparfejlesztési pénzek felett rendelkeznek, elsősorban az elhagyott vidékek felé irányítsák figyelmüket és tegyék lehetővé, hogy iparvállalatok keltezzenek itt.

Amidőn az állam el van készülve rá, hogy ily jelentékeny összegekkel fogja segíyezni az új iparvállalatokat, kevésbé van szükség külföldiek alapítására. Ha a becsületes és hozzáértő magyar vállalkozást kellő mértékben fogja támogatni az állam, akkor rövid néhány esztendő alatt virágzó nagy magyar gyáripár lesz, amely az osztrák versenyt nagy mértékben ki fogja szorítani és az önálló vámterület életbeléptetése — után, azt teljesen pótolni is fogja tudni.

Lengyel Zoltán vádjai Polónyi és Ugron ellen.

Szenzációs fordulat.

Lengyel Zoltán oly támadást intézett Polónyi és Ugron ellen, hogy a legvégzetesebb bonyodalmakba sodorja ugya kormányt, mint az országos függetlenségi partot.

A „Nap” ma megjelent száma valóságos izgalomba hozta a politikai köröket.

Lengyel Zoltán vezércikkét ír e címen: „Vadát emelek!”

Cikkét a függetlenségi párthoz intézi és ezeket írja:

Vadat emel Ugron Gábor ellen, hogy allandóan összeköttetésben állott a dandártokkal. Vadat emel Ugron Gábor ellen, hogy az abszolutizmus alatt gyakran járt Vörös László kereskedelmi miniszterrel, Lányi igazságügyminiszterrel a saját hamis bukási bűnyében. György Endre földművelési miniszterrel vicáriális vasutak ügyében.

Magává teszi a Halmos által visszavont vadakat Polónyi igazságügyminiszter ellen.

Vallja vadjaiért a felelősséget és bizonyítani fog:

1. A C-éri ügyben.
2. A Duna-Gőzhajózási társaságügyében.
3. A villamos vasut ügyében.
4. A Gschwind-gyar ügyében.
5. A Beke Erzsébet-fele zsarolási perben.

Bizonyítani fog Andrássy Gyula gróffal, Nákó Kálmánnal, Jeszenszkyvel.

Bizonyítja, hogy Polónyi igazságügyminiszter a híres január 26-iki választások után hat nappal fölkinékozott a becsi udvarnak.

Levelet írt báró Schönberger Balácn Wallenstein Rózanak, akinek az udvarnál kiváló összeköttetései vannak és Bécsben nagy befolyással bír.

Polónyi e levélben arra kérte a bárónt, hogy tudja meg, mit mondott a király Tisza István grófnak kihallgatásakor. Puhatólja ki a báró, fogadja-e a király Kossuth Ferencet, mert ez őt nagyon népszerűvé tenné Magyarországon.

Ezután követte el néhány nappal Polónyi a „Sas kör”-ben mondott beszédében azt a királyserést, melyért az ügyészség perrel támadta meg.

Mindezek bizonyításul pedig a „Nap” a legnagyobb szenzációkoppán facsimilében közli a mai számában Polónyinak a bárónőhöz írt levelét.

A cikk politikai körökben óriási batást keltett.

HIREK.

Baja, január 22.

A munkaidő.

Ugy a fővárosban, mint a vidéken hatályos mozgalom fejlődött ki az üzleti munkaidőnek a kereskedelmi alkalmazottak rég hangoztatott kívánalmaival egyező módon való szabályozása érdekében.

Tudjuk, hogy a kormány munka-programjában is bent foglaltatik az e téren szükséges szociálpolitika reformok törvényhozási úton való életbeleptetése a „Magyar Kereskedők Lapja” azonban, mely a kérdésről hosszabb cikkben foglalkozik, helyesebbnek tartja, hogy a törvényhozás intézkedéseit megelőzőleg és ettől függetlenül maguk az érdekeltek szabályozzák az üzleti munkaidőt — és pedig oly kompromisszumok alapján, melyek az ellentéteket a jogosság és méltányosság követelményeinek megfelelően egyenlítik ki. Engedni kell valamit mindkét félnek munkaadóknak és alkalmazottaknak — merev álláspontjukból és ha az engedékenység terére lépve, közelednek egymáshoz, felüton találkoznak is fognak egymással és oly megállapodásra jutnak, a mely teljesen kifogja előgíteni egy az egyik, mint a másik tábor.

Az üzleti munkaidő szabályozásának kérdése két irányban ágazik el. Először is az alkalmazottak, de a helyesengő gondolkodó főnökök is a vasárnapi munkaszünet újból való szabályozását tartják szükségesnek. Szerintük nem származnak abból a közönségtől semmi hátrány, ha a teljes vasárnapi munkaszünet a kereskedelem összes ágazataira nézve kötelezővé tételnek, feltéve, hogy eltöltik a hazuló kereskedés vasárnapon való gyakorlását is. Amint megszokták már a fogyasztók, hogy számos oly szükségletüket, melyeket vasárnap be nem szerezhetnek köznapon vásárolják be, úgy megfogják szokni a vasárnap elfogyasztandó élelmiszereknek az előző napokon való beszerzését is.

Számos szakma azonban kifogást emel az alkalmazottak ama követelése ellen, hogy a vasárnapi munkaszünet tartama teljes 36 óra legyen. E szerint a munkaszünetnek szombat esti 8 órától hétfőn reggel 8-ig vagy szombat esti 6 órától hétfőn reggel 6 óráig kellene tartani. Vegyük figyelembe az alkalmazottak azt, hogy ha vasárnap kivétel nélkül minden üzlet zárva lesz, a munkás osztályhoz tartozók, akik rendszerint csak szombaton késő este jutnak pénzhez, vasárnapra való élelmiszereik bevásárlásától el lesznek utve.

A kérdés második ágazata a köznapi munka oly módon való szabályozása, hogy minden üzlet köznapon esti 7 órakor bezárassék. Ez ellen nem lehet kifogást emelni és tekintetben esupán egy kivételt kell az alkalmazottaknak koncedálniok. Ez abban áll, hogy oly helyen, ahol a fogyasztók jelentékeny kontingensét gyári és ipari munkások képezik, azok az üzletek, amelyek e kivételre reflektálnak, esti 10 óráig nyitvatarthatók legyenek.

Kivándorlás. Elszomorító, gyászos hír érkezik hozzánk a kivándorlási láz gyors terjedéséről. Az emberek szöknek a hazából, mennek—mennek a tengerentúlra egy jobb, egy boldogabb hazát remélve. Pedig ott sem vár valami jó sors az emberekre. Mint benünket értesítenek a szomszédos falvakból 38 ember vándorol Amerikába. Magából Felsőszentiván községből 10 ember veszi kezébe a vándor botot. A falvak üresek, sivárok lesznek.

Szervezkedő szociálisták. A szomszédos Felsőszentivánon vasárnap szervezkedő gyűlést tartottak a nemzetközi szociáldemokraták. A gyűlésen a központot Fábik József, a bajai szociáldemokrata párt tagja képviselte. Ugyancsak ott megalakult a Mezőffy-féle szociáldemokrata párt is.

Elöléptetés. A pénzügyminiszter Popovits László bácskulai adóhivatali II. osztályú pénztárnokot az ipolyági adóhivatalhoz I. oszt. pénztárnokká nevezte ki.

Elbocsájtott tiszviselő. Szabadkáról írják: Almási Péter városi rendőrtiszviselőnek fegyelmeje akad néhány hónappal ezelőtt, melyből kifolyólag a fegyelmi választmány 500 koronára ítélte. Ezen ítéletben azonban Almási nem nyugodott bele, hanem felebbezett. Felebbezésére a belügyminiszterium hivatalvesztésre ítélte. A belügyminiszter határozata ma érkezett le a főispánhoz.

Csaló álszerzetes. Ismert módja már a csalásnak az, hogy a szelhámos szerzetesi ruhában öltözködve könyöradományokat gyűjt valami jótékony, vagy vallási célra. A csalásnak ezen módjában a szelhámos a közönség vallásosságára és jószívűségére számít. És számításában sohasem csalódik. Rövid idő alatt szép kis összeget gyűjt össze. Jelenleg környékünkön gyűjt könyöradományokat egy szelhámos, aki szerzetes ruhába van öltözködve. Többeket sikerült már becsapnia és mint a feljelentés állítja, szép kis összeg pénzt csalt ki jószívű emberektől.

Uj iparvállalat Zentán. Zenta város több vagyonos polgára egy igen egészséges ipari vállalat létesítését határozta el. Arról van szó, hogy nagyszabású gőzfűrés, téglá és eserépgyár létesül 600.000 korona alaptőkével részvénytársasági alapon. Az iparvállalat Dr. Zakó István kir. közjegyző, Kovács László, Vuics György, Kikircs János föld-birtokosok, Barkóczi Izso gyárigazgató, Hirschfeld Simon, Hirschfeld Ferenc, Krah Mór kereskedők és dr. Hajdu Dezső ügyvéd.

A fogházörnmester az ügyészség börtö-nében. Kmetty Samuél szabótkai törvényszéki fogházörnmestert tegnap Pertich Káptány 2 napig tartó vallatás után atkisereltette az ügyészség fogházába, ahol vizsgálati fog-ságban is marad. A fogházörnmester most oda jutott a többi rabok közé, akik bizo-nyára kárörvendve fogadták a ritka „rabtár-sat.” A rendőri sajtóiroda a vizsgálat érde-kében még ma sem adott ki semmit a vallatás eredményéről. Azt hisszük, hogy a rabokkal való bűnös manipulálást széles rétegekben üzték és szűkebb olyan helyekre is eljutnak, ahol az örmester vallomásának nyilvános-ságra hozatala megghusítaná a vizsgálat ered-ményét. Annyi bizonyos, hogy a kir. ügyész-ség a szabótkai fogházban gyökeres tisztítást fog végezni.

A helybeli „ifjusági egyesület” f. hó 20-án d. u. tartott összejövetelére igen szépen si-került. Boeskey Kristóf igazgató szívélyes szavakkal üdvözlö a tagokat, mely után 1.) Jankulov Milán gyak. isk. III. o. növ. sza-valta el nagy hatás mellett a „Nemzeti lo-bogó” e költeményt. 2.) A gyomor-bajok gyakori okairól szóló értekezést, mely igen hasznos és tanulságos. Erős Gyula IV. é. tnövendék olvasott fel. 3.) Ezután élvezetes népdalokat hallottunk Budai Károly III. é. tnövendék. Játéka igen szép volt. Ezután dicsérlettel emlékezhetünk meg. 4.) Forray István III. é. tnövendék szavaltatáról, igazi érzéssel és tüzzel szavaltta el a „Király esküvője” című költeményt. Ezuttal ismét gyönyörködve hallgattuk. 5.) Weingale Osz-kár II. é. tnövendék zongorajátékát, melyet precizen adott elő. Ezután az igazgató mon-dott köszönetet a szereplőknek, s egyuttal kijelentette, hogy a jövő vasárnap a kísér-leti terembe lesz érdekes és tanulmányos előadás, melynek meghallgatására eleve felhívja a hallgatóság figyelmét.

Uj főispán. Bauszner Guidó, Fogaras-megye főispánja beadta a lemondását s ezt el is fogadták. Fogarasmegye új főispánja — hír szerint — Széll József megyei fő-jegyző, Széll Ignác nyug. belügyi államtit-kár fia lesz.

Gyarmati-féle csukamájolaj tápereje felülmúja az összes hasonló-készítményeket, kellemes íze van és szagtalan. miért is gyermekek valamint felnöttek szívesen veszik. Egy üveg ára 1 korona 60 fillér. GYARMATI EMIL „Szent Háromsághoz” címzett gyógy-tárában BAJÁN (Fötér.)

Bajai gabona árak.

Buza	6.60—6.70
Rozs	5.70—5.75
Zab	6.60—6.70
Tengeri	4.20—4.30

Budapesti gabonatózsde.

(Beli zárlat)

Buza áprilisi	7.48
Rozs áprilisi 1907	6.78
Zab áprilisi	7.40
Tengeri 1907. májusi	5.14

Az árak 50 kilogrammonként értendők, Korona értékben.

Szerkesztő: Fodor Károly.

REGÉNY.

Egy rejtélyes gyilkosság.

Bűnügyi regény. 15.

Az én eszmém.

— Ez az a levél, amelyet az imént átadtak nekünk, — válaszolta Mr. Royce, — épp oly keveset tudunk róla, mint ön. De nagyon fontos iratnak tartom a vizsgálat további folytatására nézve. Ezenről át-adom önnek.

— Fontos! — kiáltott fel Singleton. — Azt elhiszem! Igen uraim, — es szemét felcsillogtatta; — ezt vagy maga a nő írta, vagy egy cinkostársa!

Főnököm helyeslőleg intett.

— Ugy van, — szólt. — Jó volna haladéknélkül a levél írójának nyomait kutatni.

Singleton megfordult, valamit sugott egy hivatalnoknak, aki kisértette a teremből. Azután intett két nyájas arcú, erős testal-katu férfinak, akik mellette álltak, majd a vizsgálóbíróval váltott néhány szót és vissza-vonult velünk annak magán-szobájába.

A vizsgálóbíró hivatalnokja megszólalt:

— Az esküszék kész a jelentéssel, — kiáltotta.

Az esküdtek lassan elfoglalták heyeiket. Figyelmesen meredtem rájuk és meg-átkoztam az emberi lélek kifürkészhetet-lenségét.

— Hoztak az urak ítéletet? — kér-dezte a vizsgálóbíró.

— Hoztunk uram, — válaszolt az egyik és egy iratot nyújtott át a hivatal-noknak.

— Ez az ön ítéletük uraim? — kér-dezte a vizsgálóbíró. — Valamennyien köz-reműködünk benne?

Igenlőleg válaszoltak, még pedig egyen-ként, úgy ahogy nevüket felolvasták.

— A jegyző ur felolvassa az ítéletet, — szólt Goldberg.

A jegyző fölkel és kibontotta az iratot.

— Mi esküdtek, — olvasta, — a Hi-ram W. Holladay ügy vizsgálatában arra az eredményre jutottunk, hogy az elhunyt erőszakos halállal mult ki. Halálát kesszurás okozta. A kést ismeretlen egyén döfte a nyakába.

Ebéd egy titokzatos idegennel.

A vizsgálóbíró elbocsátotta az esküd-teket, lejött hozzánk és kezét szorított velünk. — Gratulálok önnek az ügyes munká-ért Mr. Royce. — szólt. — Nem óhajtja értesíteni Holladay kisasszonyt?

Főnököm nem tudta elfojtani az ar-cúra szálló örömpirt, de igyekezett egyked-vűnek látszani.

— Hogyan! Természetesen! Örven-dek, hogy ez az ön óhajának is megfelel.

— Ó hogyné! — biztosította őt Gold-berg csudálatos tapintatossággal. — Az ott tartózkodó rendőrt el is küldheti.

Főnököm fürkésző pillantást vetett még a körületi ügyészre.

— Mielőtt távoznék, — szólt, — sza-bad tudnom uram, mit szándékszik ezek után tenni?

— Meg akarom találni a levél íróját, — válaszolta mosolyogva Singleton.

— De Miss Holladayra vonatkozólag?

Singleton gondolkozva szorította aj-kához a zsebkését.

— Mielőtt válaszolnék, — szólt végül, — szeretnék valamit kérdezni a kisasszonytól.

— Helyes, — egyezett bele Mr. Royce és elvezetett bennünket abba a szobába, ahol Miss Holladay várt bennünket.

— Miss Holladay — kezdte főnököm. — ez az ur Mr. Singleton, a körületi ügyész aki néhány kérdést óhajt intézni önhöz.

— Csak egyet — javította ki meghaj-olva Singleton, — volt ön tegnap atyja irodájában?

— Nem voltam, uram, — válaszolta habozás nélkül és határozottan; — nem voltam ott több mint egy hete.

Láttam, hogy az ügyész figyelmesen vizsgálta az arcát; aztán ismét meghajolt.

(Folytatása következik.)

Málnási Mária-Forrás

Elsőrangú gyógyviz. Kiváló köp-
— tető és étvágyemelő szer. —

Natriumbicarbonat-, natriumchlorid-,
calciumhydrocarbonat- és magnesium-

hydrocarbonatban dus, ke-

ves szabad szénsavtartalmú természetes
alkalikus sós gyógyásványviz. Javulatok:
a torok-, gége-, légcsőheveny- és idült hurut-
jainál, a tüdőtuberculosis minden stádiumá-
ban, a gyomor- és bélhuzam hurutos bántal-
mainál, vérszegénység-, köszvény- és
izomesznál.

KAPHATÓ:

Drescher Gyula kereskedésében.

Kerestetik

egy fűtő a gőzkazánhoz

Czím a kiadóhivatalban.



Kristályvíz árai:

1/2 liter 34 fillér, 1 liter 44 fillér, 1 1/2 liter 54 fillér.

üres üvegek vissza vétetnek 1/2 liter 12 fillér, 1 liter 16 fillér, 1 1/2 liter 20 fillér

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja!

1904. St. Louis Grand Prix.

LEGYEN MINDENNAPI ITALOD!

Természetes hidrokarbonatos ásványvíz forrás, szénsavval telítetetik. Az emész-tést elősegítő pompás asztali ital.

Főraktár Baja és vidéke részére;

Stampfli Jenő

fűszerkereskedő cégnél BAJA.

UGYSZINTÉN MINDEN BEL- ÉS KÜLFÖLDI ÁSVÁNYVIZEK LEGELŐNYÖSEBB
ÁRAKON KAPHATÓK.

→←

Telefón 81. szám.

Két téglagyári

rakó felvétetik

kik úgy a közönséges, valamint a falez cserép rakásban helyes jártassággal bírnak.

AJÁNLATOK:

Kohn L. Ignác téglagyáros SZEGED. ezimére küldendő, az ajánlatban kitüntetni előbbi volt alkalmazásuk.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására adni, hogy:

Mész-, cement- és tégl

raktáromat kibővítettem szén raktárral. Tartok nagyon jó minőségű

Salgótarjáni — József aknai

darabos szenet. — mely árak nálam mérsékelt árban kaphatók.

Maradok tisztelettel
Grünwald Dávid.

Eladó ház.

Tóth Kálmán-utca 36. szám alatt ujonnan épült lakóházam mely áll 3 utcai szoba, konyha, éléskamra és egyéb mellékhelyiségből. A háznál szép gyümölcsös és veteményes kert szőlővel előnyös feltételek mellett ELADÓ. — Tudakozódni ugyanott.

Egy jó forgalmu

Vendéglő keres-

tetik.
Czím a kiadóhivatalban.

A hidépités céljaira

kisajátított KOSZTICS-fele szőlőben már kivágott diófák törzseit, tüzelőfáját és rőzséjét, valamint a még labon álló különféle fákat folyó hó 27-én vasárnap délután 2 órakor a helyszínén megkísérlem elárverezni.

Allaga Ottó.

Szőlőkarók

2 évi vágásu hasított szőlőkarók
5 láb hosszú 56 korona
4 láb hosszú 50 korona.
Megtékinthető SCHÖN JÓZSEF ur faterképén.
Spányer Gáspár.

Ház eladás.

Istvánmegye Határ-utca 4. sz. ház szabadkézből ELADÓ. Bővebbet ugyanott.

ÚJ ASZTALOS MŰHELY.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, miszerint BAJÁN, a Petőfi Sándor-u. 81. sz. a saját házában egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

BUTOR ASZTALOS

műhelyt rendeztem be.
Készítek mindennemű háló-, ebédlő és garson szobákat és mindenféle lakberendezést.

Szolid kivitelű izléses munka.
Saját készítményű árut állandóan raktáron tartok.

Tisztelettel
Ifju Stoll József
asztalos-mester.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy nálam

mindenkor
friss
ÉLŐVIRÁG CSOKROK
ÉS BABÉR KOSZORÚK

élővirággal
izlésesen díszítve, nemkülönböztetve élő virágok eszerépen nagy választékban kaphatók

Tisztelettel KLÁREN RICHARD
(Tóth Kálmán-utca 35. szám.)

Wagenbiatt István

→ kocsigyártó Baján ←
Vásártér — Kádár-utca 9. sz. a.

AJÁNLJA

Divatos kocsik és hintók raktárát.

— Javítások olcsón, gyorsan és pontosan eszközöltetnek. —

Új kocsivételénél használt kocsik becsereztetnek.

Kitűnő üzlethez

nagyobb tőkével rendelkező társ keresztek. — Bővebbet a kiadóhivatalban.

Szőlő eladás.

Három és fél kapa szőlő a vrányosi dűlőben, Sztanics, Magyar és Borkits-féle szőlők szomszédságában szabad kézből ELADÓ. Bővebbet **Kocsis József** Pacsirta-utca 47. szám.

Eladó szőlő.

Baracska határban Monostor és baracska ut szelén levő 7848 □-öl mind faj szőlőből áll, van rajta 1 ház mely áll 1 szoba, konyha, kamra és istálló akinek szükségeltetik. — Bővebb értesítést Baracska szejt háztulajdonosnál FIGLER JÁNOS.

Alekszievics József

Bankbizományi és ingatlan forgalmi irodája

BAJA, Fő-utca, Mészáros-féle palota.

Vesz és elad Ház-, Föld- és Szőlő birtokokat, elvállalja nagyobb birtokoknak kisebb parcellákban eladását,

Pénzkölcsönök

4% és 4 1/2% kamatra, a tőke kamatfizetéssel törlesztetik, Ház-, Föld- és Szőlő birtokra, a legkisebb összegtől a legmagasabb összegig előlegos költség nélkül, ugyancsak váltókölcsönök is gyorsan készíthetők.

Eladó szikviz-gyár.

Jó forgalmu, jól felszerelt szikviz-gyár Bácsalmáson teljes felszereléssel eladó. Bővebb felvilágosítást ad **Steiner János** gyógyszerész (Bács-Almás.)

Eladó ház.

Damjanich (volt Rév) utcában 5 szoba, 2 konyha, élestar, nagy pince, jégverem és nagy istállóból álló üzletnek, különösen kocsmának kiválóan alkalmas ház, amelyhez tágas nagy udvar és a háznál 1 hold 4 éves szőlő tartozik, előnyös feltételek mellett szabadkézből eladó. — Bővebb felvilágosítást nyújt az **Első Bajai Tejesarnokban.**

Esetleg kocsmának bérebe kiadó.

P E N Z

Törlesztéses készpénz-kölcsönt

földbirtokra, a birtok értékének 3/4-ed részéig, 3 1/2, 4 és 4 1/2% alapon, 10-151, 70 évig törlesztendő. Régi terhek sokkal magasabb összegre és olcsóbb kamatra átváltoztatnak. A kölcsön a fél kezéhez fizetnek. Gyorsan eszközöl minden előleges költség nélkül.

Klauber S., bankbizományi irodája Baja.
Tóth Kálmán-ter, a plebánia templom mellett.

Csak „SICULIA” nével ellátott üvegek valódiak.

A málnási SICULIA forrásvíz

a sós savanyúvizek királya.

Sziklarétegeken átfurt artézi-forrás. A gyomorégést rögtön megszünteti. Páratlan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gége-, tüdő-, torok-, gyomor-, vese- és hólyaghurutos bántalmak ellen.

Korányi, Kéty, Tausz, Riegler tanár urak szakvéleményei a MÁLNÁSI

SICULIA

forrást a kontinens legdusabb természetes alkalikus sós savanyúvizek minősítik.

Főraktár Baja és vidéke részére:

Stampfl Jenő fűszerkereskedésében.

Ugyancsak minden bel- és külföldi asvanyvizek legelőnyösebb árakon kaphatók. — Telefon 81. szám.

